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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Збереження та реставрація пошкоджених 

хоругв є важливим завданням, яке має значення як для мистецтвознавства, так і 

для збереження історико-культурної спадщини. Хоругви, створені переважно на 

текстильній основі, є цінними пам’ятками, що поєднують у собі духовний, 

художній та історичний зміст. Водночас, їхній матеріал є вразливим до часу, 

впливу зовнішніх чинників, а також фізичних і хімічних ушкоджень, що 

ускладнює їхнє збереження в автентичному стані. 

Проблема полягає не лише у руйнуванні текстильної основи, а й у втраті 

фарбового шару, який є важливим елементом художнього оформлення хоругв. 

Сьогодні існує гостра необхідність у розробці сучасних методів реставрації, які 

враховують специфіку матеріалів і технік, застосованих у створенні цих 

пам’яток. Пошук балансу між збереженням історичної автентичності та 

довговічністю відновлених елементів є актуальним як для практики реставрації, 

так і для теоретичних досліджень 

Об’єкт дослідження – процес відтворення фарбового шару та цілісності 

текстильної основи під час ревіталізації пошкоджених хоругв. 

Предмет дослідження – методи укріплення та відновлення фарбового 

шару і текстильної основи у процесі реставрації пошкоджених хоругв. 

Мета дослідження – розробка та обґрунтування ефективних підходів до 

відновлення цілісності текстильної основи та ревіталізації фарбового шару 

пошкоджених хоругв. 

Завдання дослідження: 

1. Опрацювати історико-мистецтвознавчі джерела, пов’язані з темою 

збереження та реставрації хоругв. 

2. Провести аналіз наукових публікацій і методів дослідження фарбового шару 

на текстильних основах сакральних об’єктів. 

3. Вивчити сучасні підходи до зміцнення фарбового шару та основи, а також 

ознайомитися з техніками тонування і відновлення втрачених елементів. 
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4. Дослідити вплив пігментів і матеріалів, використаних у процесі реставрації, 

на візуальну цілісність і автентичність твору. 

5. Розробити та оформити реставраційний паспорт як підсумковий документ, 

що відображає етапи дослідження і реставрації конкретної пам’ятки. 

6. Провести реставрацію хоругви ХІХ століття. 

Методи дослідження. Загальнонаукових методів належать: фактологічний, 

що передбачає вивчення візуального стану пошкоджених хоругв; аналітичний, 

реалізований через аналіз літературних та історико-мистецтвознавчих джерел; 

метод порівняльного аналізу. 

До спеціальних методів віднесено статистичний метод для оцінки 

результатів реставраційних втручань та метод роботи з архівними матеріалами 

й першоджерелами, що забезпечує вивчення автентичних технік створення 

хоругв. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в розробці та 

теоретичному обґрунтуванні нових методів дослідження фарбового шару на 

текстильних основах хоругв, а також у визначенні ефективних способів його 

реставрації. Це включає вдосконалення підходів до ідентифікації матеріалів, 

аналізу стану фарбового шару та розробку методик, що дозволяють зберігати 

історичну автентичність при відновленні втрачених елементів живопису. 

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів. Підсумки 

проведеного дослідження можуть бути застосовані:  

1. Із перспективою подальшого розвитку реставраційної практики в Україні, 

зокрема в контексті відновлення та збереження сакральних пам’яток. 

2. В ході консерваційно-реставраційних робіт із фарбовим шаром на тканинній 

основі, що дозволить застосовувати вдосконалені методи та матеріали для 

відновлення живопису. 

3. В пам’яткоохоронній діяльності, зокрема для збереження автентичності 

хоругв та інших мистецьких творів, ураховуючи сучасні реставраційні підходи 

та етичні стандарти. 
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Апробація.  Лехман А. Деякі особливості ліквідації проривів на полотнах 

та хоругвах // Актуальні питання сучасної освіти в Україні: виклики та 

перспективи: збірник матеріалів І Всеукраїнської науково-практичної 

конференції здобувачів вищої освіти та молодих вчених, м. Камʼянець-

Подільський, 23–24 жовтня 2024 р. [Електронний ресурс] / [ред. кол. В. М. 

Лабунець (гол. ред.) та ін.]. Кам’янець-Подільський: Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка, 2024. С. 91–94. 

Структура кваліфікаційно роботи включає: вступ, два розділи, які 

містять п’ять підрозділів, висновки, список використаних джерел з (52) 

найменувань та додатків. Загальний обсяг кваліфікаційно роботи – () сторінок. 

Основний текст викладено на () сторінках. Кількість додатків (4). Практична 

частина представлена реставрацією «хоругви ХІХ століття». 
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ВИСНОВКИ 

 

У процесі виконання кваліфікаційної роботи було проведено комплексне 

дослідження, спрямоване на розкриття теоретичних і практичних аспектів 

реставрації пошкоджених хоругв, з особливою увагою до збереження та 

відновлення фарбового шару. Ця тема є надзвичайно актуальною, оскільки 

хоругви становлять унікальне поєднання сакрального й культурного надбання, а 

їх фізичне збереження потребує виваженого підходу, що поєднує 

мистецтвознавчі знання, сучасні технології та практичні навички. 

У процесі дослідження було встановлено, що найуразливішим елементом є 

саме фарбовий шар, який зазнає змін під впливом часу, зовнішніх чинників та 

хімічного складу матеріалів. Зокрема, спостерігається потемніння лаку, 

осипання фарби, деформація ґрунту, а також механічні ушкодження, що 

потребують негайної консервації. 

Проведений аналіз існуючих методик показав, що ефективне відновлення 

втрачених елементів фарбового шару можливе лише за умов комплексної 

діагностики, що включає візуальні та інструментальні методи дослідження. 

Було застосовано мікроскопічний аналіз, ультрафіолетові дослідження, 

інфрачервону спектроскопію, що дало змогу встановити ступінь пошкодження, 

ідентифікувати склад пігментів, а також реконструювати технологію виконання 

живопису. Ці дослідження дозволили здійснити точні інтервенції у 

реставраційний процес. 

Особливу увагу приділено проблемі тонування – одному з ключових етапів 

відновлення втрачених ділянок живопису. В роботі були випробувані та 

адаптовані різні методи тонування з урахуванням їхнього оптичного ефекту, 

хімічної стійкості та сумісності з оригінальним матеріалом. Встановлено, що 

найкращих результатів можна досягти при використанні оборотних, стабільних 

матеріалів, що забезпечують водночас довговічність і можливість повторної 

реставрації без шкоди об'єкту. 
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Проведення реставраційних втручань супроводжувалося складанням 

реставраційного паспорта, який зафіксував технічний стан твору до і після 

реставрації. Практична частина дипломної роботи полягала у відновленні 

живописного шару на «хоругві ХIX століття», що дало змогу реалізувати на 

практиці обґрунтовані в теоретичній частині принципи. Завдяки коректно 

підібраним матеріалам і технологіям вдалося досягти стабілізації фарбового 

шару, збереження його первісного кольору та візуальної єдності всього 

зображення. 

Разом із тим, дослідження виявило і низку проблем. Зокрема, не завжди 

можливо ідентифікувати точний склад старовинних пігментів без залучення 

спеціалізованого лабораторного обладнання. Обмежений доступ до 

високотехнологічних інструментів є серйозною перешкодою для глибшого 

аналізу. Також складною є проблема зворотності деяких сучасних матеріалів, 

що вимагає постійного оновлення бази реставраційних знань та обміну 

досвідом між фахівцями різних країн. 

Крім того, на основі проведених аналізів встановлено, що деякі сучасні 

реставраційні матеріали не є повністю інертними та можуть вступати у реакцію 

з первинним живописним шаром, що ставить під сумнів їх довгострокову 

ефективність. У зв’язку з цим необхідним є систематичне тестування та 

вивчення поведінки нових реставраційних компонентів у різних умовах 

зберігання. 

Узагальнюючи результати дослідження, варто підкреслити, що 

ефективність проведеної реставрації підтверджена якісними змінами: 

стабілізовано фарбовий шар, покращено естетичне сприйняття об’єкта, 

збережено ідентичність авторської манери. Кількісно ці результати 

виражаються у зменшенні площі ушкоджених зон, стабілізації вологості 

полотна, зменшенні ступеня розшарування фарбового шару, що зафіксовано в 

реставраційній документації. 

Результати дослідження мають високе практичне значення: вони можуть 

бути використані в реставраційних майстернях, наукових лабораторіях та 
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освітніх закладах для розробки навчальних програм, а також для вдосконалення 

методик збереження сакральних текстильних об’єктів. Зокрема, створені на 

основі цієї роботи методичні рекомендації можна адаптувати до потреб музеїв, 

церковних установ і приватних колекцій. 

Наукова новизна дипломної роботи полягає у запропонованому підході до 

реставрації фарбового шару на текстильній основі, який поєднує традиційні 

техніки з сучасними технологіями діагностики та відновлення. Це дозволяє не 

лише досягти високої точності реставраційних втручань, а й формувати нові 

професійні стандарти для збереження історико-культурних артефактів. 

У перспективі подальші дослідження можуть бути зосереджені на 

цифровому моделюванні процесів деградації текстильних живописних виробів, 

що сприятиме створенню баз даних змін стану об’єктів у часі. Також доцільним 

є поглиблене вивчення інноваційних полімерних засобів, нанотехнологій у 

реставрації та розробка інструментів для автоматичного моніторингу стану 

сакрального текстилю. 
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51. Szmit-Naud E. Przyczyny i mechanizmy zmian wyglądu uzupełnień warstw 

malarskich w obrazach sztalugowych. Ochrona Zabytków. 2003. №1–2. Р. 71–72.   

52. Tičkaitė M. «Conservation of Banners with Double-Sided Oil Paintings: An 

Experiment on the Assembly of Separately Restored Pieces». Acta Academiae Artium 

Vilnensis, 2022. Vol. 106, Р. 34–54. URL: 

https://aaav.vda.lt/journal/article/view/148/168 (Last accessed: 09.02.2025). 

https://aaav.vda.lt/journal/article/view/148/168

